Unidad 8. Medidas de dispersion
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Plan de estudio de la Unidad

Leccién Horas Clases

1 1. Rango para datos no agrupados
1 2. Desviacidn respecto a la media
1 3. Varianza para datos no agrupados
1 4. Desviacion para datos no agrupados
1 5. Agrupacién de datos

1. Dispersién
1 6. Media aritmética y rango para datos agrupados
1 7. Varianza para datos agrupados
1 8. Desviacidn tipica
1 9. Practica lo aprendido
1 10. Practica lo aprendido

. L 1 1. Desviacidn tipica de una variable, mds una constante
2. Propiedades de la desviacién
tipica 1 2. Desviacidn tipica de una variable multiplicada por una
constante

1 Prueba de la Unidad 8
1 Prueba del tercer trimestre

12 horas clase + prueba de la Unidad 8 + prueba del tercer trimestre




Puntos esenciales de cada leccion
Leccion 1: Dispersion

Se introduce la definicion de medidas de dispersidn para datos agrupados y no agrupados. Las medidas introdu-
cidas en esta leccidn son rango, varianza y desviacion tipica.

Leccion 2: Propiedades de la desviacion tipica

Se introducen las propiedades de la desviacion tipica como una herramienta para el calculo de la desviacidn
tipica de un conjunto de datos que se han modificado, ya sea sumandolos o multiplicandolos por una constante.
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Dispersion
1.1 Rango para datos no agrupados h
P Enlatabla se presenta la tarifa mensual (en ddlares) por el servicio de agua potable en dos residenciales
de San Salvador:
% Residencial 1 Residencial 2
Tarifa mensual c Tarifa mensual
Casa | (en dolares) 353 | (en dolares)
1 12 1 10 ¢Cémo se calcula la media arit-
2 1 2 13 mética, mediana y moda para
datos no agrupados?
3 12 3 12
4 13 4 11
5 12 5 12
6 18 6 12
7 14
a) Calcula la media aritmética, la mediana y la moda de las tarifas de cada una de las residenciales.
b) Para cada residencial calcula la diferencia entre la tarifa mas alta y la mas baja. ¢ Cual residencial
tiene la mayor diferencia?

S a) Para calcular la media aritmética (1) se suman todos los datos y el resultado se divide entre el nimero
de datos, la mediana es el dato que ocupa la posicion central cuando estos se ordenan de menor a
mayor y la moda es el dato con mayor frecuencia (el que mas se repite).

Para la residencial 1: 12+411+12+13+12+18
78 °
6
= 13
La media aritmética es $13.
Los datos ordenados de menor a mayor quedan de la siguiente forma:
11,12,12,12,13,18
Por ser un numero par de datos, la mediana es la media de los datos que ocupan las posiciones 3y 4:
12+12 - 12
2

La mediana es igual a $12. Por ultimo, la moda es $12 para la residencial 1, pues es el dato que mas se
repite.
Para la residencial 2:

_10+13+12+11+12+12+14

n= 7
-84
7

= 12

La media aritmética es $12.
J
J




Leccion

e R
Los datos ordenados de menor a mayor quedan de la siguiente forma:
10,11,12,12,12,13,14
El dato que ocupa la posicidn central (cuarta posicion) es 12, es decir, la mediana de la residencial 2 es
igual a $12. Finalmente, la moda es igual a $12 para la residencial 2, pues es el dato que mas se repite.
Los resultados anteriores se resumen en el siguiente cuadro:
Residencial 1 | Residencial 2
Media aritmética $13 $12
Mediana $12 $12
Moda $12 $12
b) Para la residencial 1 |a tarifa mas alta es $18, la mas baja es $11y la diferenciaes 18 - 11 =7.
Para la residencial 2 la tarifa mas alta es $14, la mas baja es $10 y la diferencia es 14 - 10 = 4.
Por lo tanto, la diferencia de la tarifa mas alta y la mas baja es mayor en la residencial 1.
.
C Las medidas de dispersion indican qué tanto se dispersan o agrupan los datos con respecto a su media
aritmética.
El rango es una medida de dispersion que para una serie de datos no agrupados es igual a la diferencia del
dato mayor y el dato menor. Al rango también se le llama amplitud. En el Problema inicial, las tarifas de la
residencial 1 se encuentran mas dispersas, ya que el rango es mayor.
1. Observa los datos no agrupados de las series Ay B. ¢En Serie A | SerieB
cual serie los datos estan mas dispersos? 1 203 20.9
Como el rango es mayor para la serie B, entonces 2 20.8 205
es la serie mas dispersa. 3 21.0 24.0
4 20.5 29.5
5 211 21.0
6 20.2 19.1
7 20.4 16.4
2. Maria registra la temperatura en dos semanas diferentes, obteniendo los resultados de la derecha.
a) Calcula la media aritmética, la medianay Semana 1 Semana 2
la moda de cada semana. - -
Dia Temperatura Dia Temperatura
b) Calcula el rango de cada semana, éen cual domingo 32 domingo 3
de ellas los datos estdn mas dispersos? lunes 31 lunes 34
a) L=30°, mediana = 30° y moda = 29°. martes 29 martes 32
i = 30.43°, mediana = 30° y moda = 30°. miércoles 30 miércoles 30°
jueves 30° jueves 30°
b) Semana 1, rango = 3° viernes 29° viernes 27°
Semana 2, rango = 10° sébado 29° sabado 25°
La semana 2 tiene los datos mas dispersos.
- )

o
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Indicador de logro

1.1 Identifica la dispersidn de distribuciones de datos, utilizando el rango para datos no agrupados. J

Anteriormente se trabajaron las medidas de tendencia central para datos no agrupados y agrupados, por lo que en
esta unidad se trabajan las medidas de dispersidn, igualmente para datos no agrupados y agrupados.

Vale recordar que en tercer ciclo todas las medidas de tendencia central y de dispersion se denotan por las letras
griegas mayusculas, porque no se trabaja con muestras, por tanto se debe tener cuidado de no utilizar las notaciones
X y s cuando se utilice la media aritmética y la varianza respectivamente.

Solucidn de algunos items:

1. Semana 2
Serie A Media.
Dato menor: 20.2. Dato mayor: 21.1 p=32%34+32+ 370 +30+27+25
Rango: 21.1 - 20.2 = 0.9 délares n=22 =3043°
Serie B Mediana.
Dato menor: 16.4. Dato mayor: 29.5 Ordenando los datos se tiene:
Rango: 13.1 ddlares 25,27, 30, 30, 32, 34, 35
Como el rango es mayor para la serie B, entonces La mediana es 30°.
es la serie mas dispersa. Moda.
La moda es 30°
2.
a) Semana 1 b) Semana 1
Media. Dato menor: 29. Dato mayor:32
H=32+31+29+370+30+29+29 Rango: 32 - 29 = 3°
W= % =30° Semana 2
Mediana. Dato menor: 25. Dato mayor: 35
Ordenando los datos se tiene: Rango: 10°
29, 29, 29, 30, 30, 31, 32
La mediana es 30°. Como el rango es mayor para la semana 2, enton-
Moda. ces es la serie mas dispersa.
La moda es 29°
~ )
Fecha: ug1.1
Para cada residencial: ® 1. Como el rango es mayor para la serie
a) Calcula la media aritmética, la medianay la B, entonces es la serie mas dispersa.
moda.
b) Calcula la diferencia entre la tarifa mas alta 2. 1 =30°, mediana = 30° y moda = 29°.
y la mds baja. ¢ Cual residencial tiene la ma- 1 =30.43°, mediana = 30° y moda = 30°.

yor diferencia?

a) Residencial 1: p = 13, mediana = 12 y moda = 12 Semana 1, rango = 3°
Residencial 2: p = 12, mediana = 12 y moda = 12 Semana 2, rango = 10°

b) Residencial 1: 18 -11=7 La semana 2 tiene los datos mas
Residencial 2: 14-10=4 dispersos.

Por tanto, la mayor diferencia es de la residencial 1.

Tarea: pagina 166 del Cuaderno de Ejercicios. /
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1.2 Desviacion respecto a la media
P En las series de datos de la tarifa mensual por el servicio
Residencial 1 Residencial 2 de agua potable en dos residenciales de San Salvador, se
Casa | Tarifa mensual Casa | Tarifamensual | OPtUVO losiguiente:
(en délares) (en délares)
Residencial 1 | Residencial 2
1 12 1 10
5 m 5 13 Media aritmética $13 $12
3 2 3 12 Mediana $12 $12
4 13 4 11
5 12 5 12 a) éCudl de las medidas; media o mediana, consideras
6 18 6 12 puede ser mas representativa para cada distribucion?
7 14
b) En ambas series, encuentra las diferencias de cada
dato y su media aritmética, écdmo se relacionan estas
diferencias con la dispersion?

S a) Para la residencial 1: la mayoria de los datos son menores a $13, que es el valor de la media. Esto es
debido a que la media se ve afectada por el sexto dato ($18) que difiere considerablemente de los
demas; entonces, para esta distribucion la mediana puede ser un dato mas representativo.

Para la residencial 2: tanto la media como la mediana tienen el mismo valor, puede tomarse cual-
quiera de los dos como dato mas representativo de la distribucion.
b) En la tabla se presentan las diferencias de Residencial 1 Residencial 2
cada uno de los datos y la media: % x| 2 x|
12 12-13=-1 10 10-12=-2
11 11-13=-2 13 13-12=1
12 12-13=-1 12 12-12=0
13 13-13=0 11 11-12=-1
12 12-13=-1 12 12-12=0
18 18-13=5 12 12-12=0
14 14-12=2
Sin tomar en cuenta los signos negativos, las diferencias reflejan la distancia de cada uno de los datos a
su media aritmética. Lo anterior puede observarse mejor en los siguientes esquemas:
Residencial 1 Residencial 2
1
18 <
) 15
17 : 1
' 14 5
16 - 18 y
13 i —
15 +:5 12 12 12 72
| Media - 12 ~ -
R O B -
13 / 11
Media - 13— - 1|1
-1 101
12— 10
12 12 12 |
11— [ i
EXEN
J
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En ellos se observa que los datos de la residencial 2 se encuentran a menor distancia con respecto a su
media aritmética (512); mientras que en los datos de la residencial 1, el Ultimo de ellos esta relativa-
mente lejos de su media aritmética (513).

C En una distribucién, a la diferencia de cada uno de los datos (x) y su media aritmética (u) se le llama
desviacion respecto a la media (o simplemente desviacidn), se simboliza por x - i e indica la diferencia
de cada uno de los datos a la media aritmética. La suma de todas las desviaciones se simboliza por
X(x — p) y siempre es igual a cero:

Suma de todas las desviaciones =0
es decir,
Yx-p)=0

®Utilizando el Problema inicial, verifica que la suma de todas las desviaciones con respecto a la media es

cero.
Residencial 1

ks

v
\

18

17

16
15,

R (AT
@

14

Media - 13— -

12

EEEEN

En el esquema puede notarse que el valor absoluto de la suma de las distancias negativas es igual al de
la positiva, haciendo que el resultado sea cero. También puede hacerse el calculo:

e -p)=(-1)+(-2)+(-1)+ 0+ (-1) +5
=-1-2-1-1+45
=545
=0

En la siguiente tabla se presentan tres series de datos no agrupados.

Completa cada una de las tablas y Serie A Serie B Serie C
con base en las desviaciones, respec- x |x-p x |x-p x |x-p
to a la media responde: 15 9 3 | 1 5] 6
L, 4 | =2 9 2 5 | -4
¢En cual distribucion los datos se en- . 0 e |1 s |1
cuentran mas dispersos con respecto
ala media? 3 |3 710 0] 1
Los datos se encuentran 2 4 5172 L
mas dispersos en la serie Media 6 Media 7 Media 9
A. Mediana 4 Mediana 7 Mediana 8
Rango 13 Rango 4 Rango 10




Indicador de logro

1.2 Identifica distribuciones de datos que se encuentran mas dispersas respecto a la media.

)

Secuencia

Para esta clase se aborda el concepto de desvia-
cion de los datos respecto a la media y el hecho de
que la suma de todas las desviaciones es cero. Este
concepto es necesario para abordar la varianza de
un conjunto de datos en la siguiente clase.

® Definir el concepto de desviacién respecto a la media.
También se explica que el significado de la notacidn:

T(x - p)
es indicar la suma de todas las desviaciones, por lo que es
recomendable mencionar que el simbolo X se lee “suma-
toria”.

L RN W,
Solucidn de algunos items:
Serie A Serie B Serie C
p==6 p=7 p=9
Serie A Serie B Serie C
X X- W X X -l X X- U
15 15-6=9 8 8-7=1 15 15-9=6
4 4-6=-2 9 9-7=2 5-9=-4
6 | 6-6=0 6 6-7=-1 3 8-9=-—_1
3 3-6=-3 7 7-7=0 10 10-9=1
2 2—-6=-4 5 5-7==-2 7 7-9=-2
Media 6 Media 7 Media 9
Mediana 4 Mediana Mediana 8
Rango 13 Rango 4 Rango 10
Los datos se encuentran mas dispersos en la serie A.
(( Fecha: ug 1.2 \\
Con los datos de la tabla: @ Z(x-p)
a) ¢Entre la media y mediana, cual consideras =(-1)+(-2)+(-1)+0+(-1)+5
mas representativa para cada residencial? =-1-2-1-1+5
b) En ambas series, calcula las diferencias de =_5+5
cada dato y su media. ({Como se relacionan -0
estas diferencias con la dispersion? ® Serie A: 9, -2, 0, -3 y -4
@ a) Residencial 1: la media se ve afectada por el sexto Media: 6, Mediana: 4, Rango: 13
dato que es muy diferente de los demas. La me- SerieB:1,2,-1,0y -2
diana es mas representativa. Media: 7, Mediana: 7, Rango: 4
Residencial 2: la media y la mediana tienen el mis- .
mo valor. Puede tomarse cualquiera de las dos. Serle. C:6,—4, __1’ ly-=2
b) Los datos de la residencial 2 estan a menor dis- Media: 9, Mediana: 8, Rango: 10
tancia de su media; y en los datos de la residen- Los datos se encuentran mas dispersos
cial 1, el ultimo de ellos esta relativamente lejos en la serie A.
L\ de su media. Tarea: pagina 168 del Cuaderno de Ejercicios. /)
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1.3 Varianza para datos no agrupados

I Las desviaciones con respecto a la media pueden resultar complicadas de interpretar debido al signo
negativo en alguna de ellas y cuando se tienen muchos datos.

En las tablas aparecen las desviaciones respecto a la media de los datos de la clase anterior:

Residencial 1 Residencial 2

% x x-p x x-p
12 12-13=-1 10 10-12=-2

11 11-13=-2 13 13-12=1

12 [12-13=-1 12 12-12=0
13 [13-13=0 11 11-12=-1

12 [12-13=-1 12 12-12=0

18 |[18-13=5 12 12-12=0

14 14-12=2

a) Calcula el cuadrado de cada una de las desviaciones con respecto a su media.
b) Calcula la media aritmética de los cuadrados de las desviaciones del literal anterior. Esta media

aritmética se simboliza con o? (o es la letra griega sigma).
S

En las tablas se presentan los cuadrados de cada una de las desviaciones, en la columna (x - )%

Residencial 1 Residencial 2

x x-H (x - p)? x x-p (2 -
12 [12-13=-1 |(-1)=1 10 [10-12=-2 |(-2)*=4
11 |11-13=-2 |(-2)*=4 13 |13-12=1 |1?=1
12 |12-13=-1 |(-1)*=1 12 |12-12=0 |0?=0
13 [13-13=0 |0?=0 11 [11-12=-1 |(-1p=1
12 |12-13=-1 |(-1)*=1 12 |12-12=0 |0?=0
18 [18-13=5 |52=25 12 |12-12=0 |02=0

14 |14-12=2 |2?=4

b) La media aritmética de los cuadrados de las desviaciones del literal anterior (que se simboliza por
0?) se calcula sumando todos los resultados, de la Ultima columna, de cada tabla y dividiéndolos
entre el total de datos.

Para la residencial 1: o L4+1+40+1+25

6

32

6
5.33

u

4+1+0+1+0+0+4
7

Para la residencial 2: o’=

10

7
1.43

]

s




Leccion

/ N\

La medida (0?) sirve también para calcular la dispersidn de los datos con respecto a su media. Se puede
observar que cuanto mayor sean las desviaciones respecto a la media, mayor es ¢® y por consiguiente
mds dispersos se encontraran los datos.

o® en la residencial 1 se ve afectada por la desviacion del ultimo dato cuyo cuadrado es 25, dando
como resultado que sea mayor a ¢ de la residencial 2. Por lo tanto, las tarifas de la residencial 1 se
encuentran mas dispersas.

C A la media aritmética de los cuadrados de las desviaciones se |le llama varianza, se denota por ¢® y se

calcula:
. Suma de los cuadrados de las desviaciones
Varianza = .
Numero de datos
es decir,
Z(x - p)?
o o
n

Donde n es el nimero total de datos y p es la media aritmética de la serie de datos. En el problema
inicial, la varianza de la serie de datos de la residencial 1 es o>~ 5.33; mientras que la varianza de la serie
de datos de la residencial 2 es 0>~ 1.43.

Como esta medida es sensible a cada uno de los datos de la serie, la varianza revela aspectos en la
dispersion que no refleja el rango. Cuanto mayor sea la varianza, mas dispersos se encontraran los
datos con respecto a su media aritmética y puede recurrirse a la mediana como dato representativo de
la distribucion.

En las tablas se presentan las tres series de datos no agrupados de la clase anterior.

‘% Serie A Serie B Serie C
Y | x-pllx-p)p X |x-pflx-p)p X[ x-plx-p)f
15 9 81 8 1 15 6 36
4 | =2 4 9 2 4 -4 16
6 0 0 6 | -1 1 -1
3| -3 9 7 0 0 10 1
2 | 4 | 16 5|2 4 7| =2 4
‘Varianza (0?) | 22 ‘ |Varianza(02) ‘ 2 | ‘Varianza (0?) ‘11.6 |

Completa cada una de las tablas y calcula la varianza de cada serie. Con base en ella, justifica en cudl
serie los datos se encuentran mas dispersos. Comparalo con el resultado obtenido en la clase anterior.

La serie A tiene mayor varianza, por tanto, también es la serie con mas dispersion. Al igual
que lo indicaba el Rango, con la varianza también se determina que la serie A tiene mas
dispersion.

& /
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Indicador de logro

1.3 Utiliza la varianza para datos no agrupados para justificar la dispersion de los datos de la serie.

En la clase 1.2 se trabajo el concepto de desviacion de los datos respecto a la media, por lo que en esta clase ya se
puede abordar el concepto de la varianza de un conjunto de datos no agrupados.

Solucidn de algunos items:

Serie A Serie B Serie C
p=6 p=7 p=9
Serie A Serie B Serie C
x xX-p (= ) x xX- | (o —p)p x X - (x - p)p?
15 | 15-6=9 92=81 8 8-7=1 1°=1 15 15-9=6 62=36
4 4-6=-2 |(-2)’=4 9 9-7=2 2°=4 5 5-9=—4 |(-4)=16
6 6—-6=0 02=0 6 6-7=-1 |(-1)’=1 8 8-9=-1 |(-1)2=1
3 3-6=-3 |(-3)2=9 7 7-7=0 0’=0 10 10-9=1 12=1
2 2-6=-4 |(-4)=16 5 5-7==2 |(-2)’=4 7 7-9=-2 |(-2)=4
02=81+4+0+9+16 2= 1+4+1+40+4 o’ = 36+164:E,1+1+4
o = 110 62=£ > 02=5:5—8
> > 0 =11.6
0% =22 0*=2
|Varianza(02) | 22 | |Varianza (6?) | 2 | |Varianza(62) | 11.6 |

La serie A tiene mayor varianza, por tanto, también es la serie con mas dispersién. Al igual que lo indicaba el rango, con
la varianza también se determina que la serie A tiene mas dispersidn.

U\

-
(" Fecha:

us 1.3

Con la informacion de las tablas, calcula:

a) El cuadrado de cada desviacidn (x - p).

b) La media aritmética de los valores obtenidos
en a), y simbolizala con 2.

Residencial 2:
4,1,0,1,0,0y4

a) Residencial 1:
1,4,1,0,1y25

b) Gz=1+4+1+60+1+25 o2=-4+1+0+1+0+0+4

7
_32 _10
~ 6 -7
~ 533 = 1.43

Entre mayor es o? los datos tienen mayor

dispersion.

~
® Serie A )
x—-pu=9,-2,0,-3y-4
(x—pn)?*=81,4,0,9, 16
02=22
Serie B:

x-wnu=1,2,-1,0,-2
(x-w?=1,4,1,0,4
0’=2
Serie C:
xX—-u=6,-4,-1,1,-2
(x—pn)?*=36,16,1,1,4
02=11.6
La serie A tiene mayor varianza, por tanto,
también es la serie con mas dispersién. Al
igual que lo indicaba el rango.

Tarea: pagina 169 del Cuaderno de Ejercicios. J

J

isc



1.4 Desviacion tipica para datos no agrupados

I Con la tarifa mensual por el servicio de agua potable, en dos residenciales de San Salvador, realiza lo
siguiente:

% a) Calcula la raiz cuadrada de la varianza de ambas series y simbolizala por o (sin el cuadrado). éSigue
siendo mayor el resultado de la residencial 1 que cuenta con datos mas dispersos?
b) Coloca los datos de cada residencial como puntos sobre la recta numérica.
c) Resta y suma el respectivo valor de o a cada media aritmética. Coloca estos numeros sobre la recta.
d) Segln lo observado en la recta, écudles datos estan mas dispersos?

Residencial 1 Residencial 2

Casa | Tarifa mensual
(en ddlares)

10
13

Casa Tarifa mensual
(en délares)

12 1
11 2
12 3 12
13 4 11
12 5 12
6
7
o

18 12

5.33 (dodlares al 14
cuadrado) 1.43 (ddlares
al cuadrado)

Qlo|u|s|w|v]r

S

a) La raiz cuadrada de la varianza de los datos de la residencial 1 es:

o=Y5.33
=2.31
Mientras que la raiz cuadrada de la varianza de los datos de la residencial 2 es:

o=V1.43
=1.20
El resultado de la residencial 1 sigue siendo mayor que el de la residencial 2.

b) Cada punto representa uno de los datos; si dos 0 mas datos tienen el mismo valor, entonces se ubican
verticalmente sobre el valor correspondiente (los puntos rojos son los datos menores que la media,
los azules los mayores, y los negros los que tienen igual valor que la media).

c) En la serie de la residencial 1: Para conocer la cantidad de datos que quedan a una distancia o de
su media (13) se le resta y suma a p el valor de o (que es 2.31) dando como resultado 10.69 y 15.31
respectivamente. En el esquema de abajo se observa que cinco de los seis datos de la serie quedan a
una distancia de 2.31 de la media aritmética.

10.69 { 15.31
N f

105 11 115 12 125 13 135 14 145 15
-2.31 +2.31

/
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p
En la serie de la residencial 2: Al restar y sumar ¢ (1.20) a la media (12) se obtiene como resultado
10.8 y 13.2 respectivamente. En el esquema de abajo se observa que cinco de los siete datos de la serie
guedan a una distancia de 1.20 de la media aritmética.
Media
Y
10.8 13.2
10 105 11 15 12 125 3" 135 14
| | -120 +1.20|
d) Aparentemente no hay mucha diferencia en las dos series, sin embargo, el hecho que o sea menor
para la residencial 2 indica que los datos se encuentran a una menor distancia de su media aritmética
que los datos de |a residencial 1, y por tanto, las tarifas mensuales de la residencial 1 se encuentran
mas dispersas (esto por influencia del dato cuyo valor es $18).
_

C

A la raiz cuadrada de la varianza se le denomina desviacidn tipica, se denota por ¢y se calcula asi:
Desviacion Tipica =\ Varianza

Suma de los cuadrados de las desviaciones
Numero de datos

A la desviacion tipica tam-

Es decir, bién se le llama desviacion
o= , X(x - p)? estandar.
n

La desviacién tipica da un tipo de promedio de las desviaciones con respecto de la media y, 0 sea,
un promedio de las distancias de cada dato a su media aritmética, algo que no hace la varianza por
expresarse en unidades cuadradas.

Cuanto mayor sea la desviacion tipica, mas dispersos se encontraran los datos con respecto a su
media aritmética y puede recurrirse a la mediana como medida representativa de la serie de datos.
La desviacion tipica siempre es un nimero mayor que cero o igual a cero (en su defecto), nunca sera
negativo.

Con las series de datos A, By C del ejercicio de la clase anterior realiza los siguiente:

Serie A Serie B Serie C
X fx-p | e-p)? X |x-p|be-p) X |x-p| e-p?
15 9 81 8 1 1 15 6 36
4 | =2 4 9 2 4 -4 16
6 0 0 6 | -1 1 8 | -1 1
3 | -3 9 (o | 22 7 0 0 o* 2 10 1 1 o2 |11.6
2 | 4 16 ||o |4.69 5 | =2 4 o 1.41 7 | 2 4 o |3.41

a) Calcula la desviacion tipica de cada una de las series de datos.
b) Determina, en cada serie, la cantidad de datos que quedan a una distancia de una desviacidn tipica

con respecto a su media.
Serie A:4,6,3y 2. Serie B: 8,6,y 7. SerieC: 8,10y 7.

4 datos 3 datos 3 datos

ise
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1.4 Justifica la dispersidn de una serie utilizando la desviacion tipica.

Como ya se ha trabajado la varianza de un conjun- ® Establecer que a partir de la desviacidn tipica se puede
to de datos, se introduce la desviacion tipica como determinar cual de las dos series estda mds dispersa. Pre-
la raiz cuadrada de la varianza. sentar las ilustraciones obtenidas a partir del desarrollo de
b), c) y d) no tienen como objetivo deducir cual serie tiene
mavyor dispersidn a partir de ellas, mas bien solo hacen una

presentacion grafica de lo que es una desviacidn tipica.
\_ &\ J
Solucién de algunos items:
a) Serie A Serie B Serie C
n=6 u=17 n=9
Serie A Serie B Serie C
Yo |x-p | e-p) Yo x-p | x-p) x (x-pl(x-p?
15 9 81 8 1 1 15 6 36
4 | =2 4 9 2 4 —4 16
6 0 0 6 | 1 1 -1 1
3 | 3 7 0 0 0| 1
2 | -4 16 5 | 72 4 7| -2 4
o 22 0’ 2 0> 11.6
o | V22=4.69 o | V2 =141 o | ViTe =3.41
b) Serie A Serie B Serie C
H-0=6-4.69=131 p-0=7-141=559 H-0=9-3.41=559
u+o=6+4.69=10.69 u+o0=7+141=841 u+0=9+3.41=12.41
Datos: 4, 6,3y 2. Datos: 8,6,y 7. Datos: 8,10y 7.
4 datos 3 datos 3 datos
e )
4 Fecha: ug 1.4 )
a) Calcula la raiz cuadrada de o?. ¢Sigue siendo mayor el valor ® a) Serie A:
de la serie 1? 0=4.69
b) Coloca los datos de cada serie en una recta. Serie B:
c) Coloca en la recta, la resta y suma del o=1.41
respectivo valor de o a cada media. Serie C:
d) ¢ Cual serie estd mas dispersa? 0=3.41
@ a) Residencial 1 es: 0=V5.33=2.31 b) Serie A: 4,6,3y 2.
Residencial 2 es: 0=V1.43 =1.20 4 datos
El resultado de la serie 1 sigue siendo mayor que el de la 2. Serie B: 8,6,y 7.
b)yc) 2 1 3 datos
T T T T | [ e Serie C: 8,10y 7.
3 datos
d) La ode la serie 1 es mayor que la de la 2, por tanto esta mas Tarea: pagina 171 del Cuader-
k\ dispersa. no de Ejercicios. ))
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1.5 Agrupacion de datos
P Carlos y Antonio trabajan en la libreria Maquilishuat. Durante 30 dias registran la cantidad de cuadernos
vendidos cada dia, obteniendo el siguiente registro:
Carlos Antonio
5115|123 |11 | 20 9 |15| 5 |18 | 22
1069 10]2 1317112414 Era]d;acas”'a “’-prese”ta}
15 21| 15| 16 | 34 1922231011 -
20 | 18 | 13| 26 | 18 20|12 | 16| 28 | 18
16 | 22 (21|24 | 12 10|13 |21 |17 | 8
141719 |16 | 11 2120|1515
a) Clasifica el nimero de cuadernos vendidos en 6 grupos de 5 en 5, inicia en 5 y termina en 35.
b) Organiza los grupos en una tabla y determina el total de datos en cada grupo.
S a) Como deben ser 6 grupos y el primero de ellos debe comenzar en 5 y el Gltimo terminar en 35,
entonces los grupos seran: de 5 a 10 cuadernos, de 10 a 15 cuadernos, de 15 a 20 cuadernos, de
20 a 25 cuadernos, de 25 a 30 cuadernos y de 30 a 35 cuadernos. Segun lo anterior, los cuadernos
vendidos por Carlos quedan clasificados de la siguiente forma:
16
19
17 24
1 16 21 En el grupo “de 5 a 10” se colo-
g u | 1w | 2 s byt cntlad Al (10
f:"g 12 18 20 se coloca en el grupo siguiente.
13 16 21 De manera similar se hace para
9 10 15 2 los demas grupos.
6 10 15 20
5 11 15 23 26 34
De5a10 |De10a15| De15a20 | De20a 25 | De 25a 30 | De 30 a 35
De forma similar se clasifican los cuadernos vendidos por Antonio:
En 8 dias, Antonio
| vendid de20a 25 |
1
15 v
13 15 20
10 17 21
o 12 18 21
s 11 16 20
< 6 10 19 23
8 14 17 22
5 11 18 24
9 13 15 22 28
De5a10 |De10a15| De15a20 | De20a 25 | De 25a 30 | De 30 a 35
J

©



b) La tabla queda de la siguiente manera:

Cantidad de cuadernos Nudmero de dias
vendidos Carlos Antonio
5a10 3 4
10a 15 7 8
15a20 10 9 ,

Este ndmero representa la
20a25 8 8 cantidad de dfas en los que
25a30 1 1 Antonio vendié de 20 a 25
30235 1 0 cuadernos.

TOTAL 30 30

C

La tabla en que se organizan los grupos de datos de una serie tal como en el Problema inicial se llama:
tabla de distribucion de frecuencias.

A los intervalos de datos formados se les llama clases y el total de datos que corresponde a cada clase
se le llama frecuencia. Al tamafio de una clase se le llama ancho de clase y a los valores extremos limi-
tes de clase.

Por ejemplo, para la primera clase del Problema inicial los limites de clase son 5y 10, el limite inferior
es 5, el limite superior es 10 y el ancho de clase es 5. El nimero que esta en el centro de cada clase se
llama punto medio, se denota por Pm y se determina mediante la ecuacion:

Pm = Limite superior + Limite inferior
2

El punto medio de la primera clase es:

Pm :¥)=7.5

En dos comunidades de Morazan se hace un estudio sobre la edad de los menores de 21 afios,
obteniendo los siguientes resultados:

Comunidad 1 Comunidad 2
9 | 14|15 |14 |19 | 16 14 (13| 9 |17 |15| 9
11118 | 9 (12| 20| 12 9 | 14|15 20|18 | 12
12 111|110 (19| 14| 13 13|10 9 |11 |10 | 13
1512|1118 |11 ]| 16 16 12|12 |11 | 10| 13
14116 | 17 | 12 | 13 | 17 18 (11 (14 |110| 19| 9

a) Clasifica las edades de los menores de 21 afios de cada comunidad en 4 grupos de 3 en 3, inicia en
9y termina en 21.

b) Organiza los datos en una tabla de distribucion de frecuencias.

¢) Con la tabla creada, agrega otra columna donde se muestre el punto medio de cada clase.

/
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1.5 Organiza datos en una tabla de distribucién de frecuencias.

Propésito

® Las tablas presentadas en el literal a) de la Solucién no
se escriben en la pizarra porque quitan tiempo para el de-
sarrollo de la clase, por lo que sera mejor verificar la res-
puesta de los estudiantes directamente con las del libro
de texto. y

En octavo los estudiantes aprendieron a agrupar
en clases una serie de datos, por lo que ya tienen
nociones de este trabajo, en esta clase se orienta
para que recuerden lo realizado anteriormente.

- J

Solucién de algunos items:

a)
Comunidad 1 Comunidad 2 b)yc)
13 9 Afios Cantidad de menores Pm
12 10 de 21 afios
9a12 7 10.5
14 11 14
12a15 11 13.5
12 10 13
15318 7 16.5
11 13 17 11 12
18a21 5 19.5
11 14 17 10 12
TOTAL 30
10 12 16 18 11 13
11 12 16 19 9 13
Afios Cantidad de Pm
9 12 15 20 10 12 16 19 menores de 21 afios
11 14 16 18 9 14 15 18 9al2 12 10.5
9 14 15 19 9 13 15 18 12a15 10 13.5
De9al2 | Del2al5 | De15a18 | De18a21 9 14 17 20 15a18 4 16.5
De9al2 | Del2al5 | De15a18 | De18a21 18a21 4 19.5
.. TOTAL 30
Observacion: ©

En el literal a) los datos estan ordenados, sin embargo, es mas practi-
co colocarlos segun el orden de la tabla original.

a \\
Fecha: ug 1.5
. . ® a) Comunidad 1 Comunidad 2
Con el registro mostrado en el libro de texto:
11
a) Clasifica el nUmero de cuadernos vendidos en " u |
6 grupos de 5 en 5, inicia en 5 y termina en 35. T 0 s
. . 11 13
b) Organiza los grupos en una tabla y determina S T o
el total de datos en cada grupo. ] N s s 5 [ w
s | [ 15 [ 1 I B
Cantidad de cuadernos Numero de dias 9 1 15 18 5 - = s
@ b) vendidos Carlos Antonio De 9212 | De 12 a 15| De 15 a 18| De 18 a 21
5a10 3 4 b) y C)
10a15 7 8 Cantidad de Cantidad de
15220 10 9 il el I we | Mvwes | Fm
9 al2 8 10.5 9 al2 12 10.5
20 a 25 8 8 12 a 15 11 135 12 a 15 10 13.5
15 a 18 6 19.5 15 a 18 4 19.5
25 a 30 1 1 18 a21 5 195 18 a 21 4 195
30a35 1 0 TOTAL 30 TOTAL 30
\k TOTAL 30 30 Tarea: pagina 172 del Cuaderno de Ejercicios. /
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1.7 Varianza para datos agrupados
P En la tabla aparecen los datos correspondientes a la cantidad de cuadernos vendidos por Carlos durante
30 dias:
‘% Cantidad de cuadernos | NUmerodedias | punto medio P p
vendidos Carlos (f,) (Pm) frkam | e PR | =
5a10 3 7.5 22.5 -10 100 300
10a 15 7 12.5 87.5
15a20 10 17.5 175.0
20a25 8 22.5 180.0
25a30 27.5 27.5
30a35 1 325 325
TOTAL 30
Media aritmética () 17.5
a) Completa la tabla y calcula la suma de los datos de la Gltima columna.
b) ¢Cémo podrias calcular la varianza para esta serie de datos agrupados?
S a) La tabla completa se presenta a continuacién:
Cantidad de cuadernos | Numero de dias | punto medio s s
vendidos Carlos (f,) (Pm) fxPm | Pm-p | (Pm=u)*|f(Pm~-y)
5a10 3 7.5 22.5 -10 100 300
10a 15 7 12.5 87.5 -5 25 175
15a20 10 17.5 175.0 0 0 0
20a25 8 22.5 180.0 25 200
25a30 27.5 27.5 10 100 100
30a35 1 325 32,5 15 225 225
TOTAL 30
Media aritmética (p) 17.5
La sumatoria de los datos de la Gltima columna, f{iPm - p)? es:
300+175+ 0+ 200+ 100 + 225 = 1000
b) Para calcular la varianza, basta dividir entre el nimero total de datos el resultado de la suma
calculada en el literal a), es decir:
_ 1000 lgual que en las series de datos no
30 agrupados, la varianza se encuentra
expresada en unidades cuadradas. Para
= 33.33 este caso serian “dias al cuadrado”.
Por lo tanto, ¢?=~ 33.33.
k
J
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b) Para el caso de Carlos la Ultima clase que posee frecuencia distinta de cero es la clase de 30 a 35, que
tiene frecuencia igual a 1 cuyo limite superior es 35, y la primera clase que posee frecuencia distinta
de cero es la clase de 5 a 10 (tiene frecuencia 3) cuyo limite inferior es 5.
Cantidad de cuadernos Numero de dias
vendidos Carlos (f,)
Primera clase con frecuen-
[cia distinta de cero. [ 2210 3 )
j 10a15 7
15a20 10
20a25 8
- 25a30 1
Ultima clase con frecuencia ~
Gisﬁnta de cero. [ 30235 !
TOTAL 30
De igual forma se identifican las dos clases para el caso de Antonio:
Cantidad de Ndmero de dias
Primera clase con cuadernos vendidos Antonio (f,) c) Para la serie de Carlos la dife-
frecuencia distinta > 5a10 4 ) rencia es: 35-5=30.
de cero. 10a15 8 Y para.la serie de Antonio la di-
152 20 9 ferencia es: 30 - 5 = 25.
Ultima clase con frecuen- 20a2> 8 - Por lo tanto, los datos de la
cia distinta de cero. " 25230 1 5 serie de Carlos se encuentran
30a35 0 mas dispersos.
TOTAL 30
C El rango para una serie de datos agrupados es la diferencia del limite superior de la Gltima clase con
frecuencia distinta de cero y el limite inferior de la primera clase con frecuencia distinta de cero. La
media aritmética para series de datos agrupados se calcula asi:
_ Suma de los productos fxPm
H= Ndmero de datos
En un centro escolar se registra el tiempo, en minutos, que los estudiantes de octavo y noveno grado
miran television al dia, los datos se muestran en la siguiente tabla de distribucién de frecuencia:
Minutos 8° grado (f)) 9° grado (f,) Pm fxPm | fxPm
30a40 0 3 35 0 105
40 a 50 10 8 45 450 360
50 a 60 11 9 55 605 495 | 8.°:p=63.4
60a 70 12 12 65 780 780 | 9. pu=63.4
70a 80 11 10 75 825 750 Las medias
80290 6 8 85 510 680 son iguales
TOTAL 50 50
a) Completa la tabla, encuentra la media aritmética para cada una de las series de datos y comparalas
b) Comparando los rangos, determina en cual serie los datos se encuentran mas dispersos.
8.°:50;9.°: 60
J
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agrupados.

1.6 Calcula la media aritmética e identifica la dispersion de distribuciones de datos, utilizando el rango para datoj

Anteriormente se trabajo el rango, la media aritmética y la agrupacion de un conjunto de datos. Por lo que ya se puede
trabajar con la media aritmética y rango para datos agrupados. Vale aclarar que en octavo grado también se trabajé
con la media aritmética para datos agrupados por lo que este tema servira como un recordatorio para los estudiantes.

Solucidn de algunos items:

a) Media 9.°.
Pm f,xPm | f,x Pm p= 1054 360+ 495+ 760 ¢ 750+ 680
3170 >0
35 0 105 =7
50
45 450 360 n=63.4
55 605 495
- - — Las medias de 8.° y 9.° son iguales.
75 825 750 b)
85 510 680 Para 8.°
90-40=50
Media 8.°. Para 9.°
H=0+450+605+780+825+510 90-30=60

50

_ 3170 Como en 9.° los datos tienen un mayor ran-
"= 50 go entonces estan mas dispersos.
u=634
4 )
4 Fecha: us 1.6 )

Separadamente, para los datos de Carlos y Antonio:

a) Completa la tabla y calcula la media, équé ocurre?

b) Identifica los limites superior e inferior de la ultima y
primera clase respectivamente, que tengan frecuen-
cia distinta de cero.

c) Resta el limite inferior del superior determinado en b.
¢Cuales datos estan mas dispersos?

a) Carlos: p=17.5 Antonio: 1 =16.5

b) Limite superior Limite inferior
Carlos: 35 5 b) 8.°: 50 minutos;
Antonio: 30 5 9.°: 60 minutos.

c) Carlos: 35 -5 =30 Antonio: 30-5=25

La serie de Carlos se encuentra mas dispersa.

(R) a) Pm: 45,55,65,75,85
f, x Pm: 450, 605, 780,
825,510
f, x Pm: 360, 495, 780,
750, 680
8.°: u = 63.4 minutos
9.°: 1 = 63.4 minutos
Las medias son iguales.

Tarea: pagina 174 del Cuaderno de
Ejercicios. ))
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1.7 Varianza para datos agrupados

P En la tabla aparecen los datos correspondientes a la cantidad de cuadernos vendidos por Carlos durante

==

30 dias:
; Numero de dias i
Cantldavdegsi;l;:dernos Calos 1) Pun';;,r)edlo £ x Pm Pm-u | (Pm-w? | f(Pm-up
5a10 3 7.5 22.5 -10 100 300
10a15 7 12.5 87.5
15a20 10 17.5 175.0
20a25 225 180.0
25a30 27.5 27.5
30a35 1 325 325
TOTAL 30
Media aritmética (u) 17.5
a) Completa la tabla y calcula la suma de los datos de la ultima columna.
b) éComo podrias calcular la varianza para esta serie de datos agrupados?
a) La tabla completa se presenta a continuacién:
Cantidad de cuadernos | NUmero de dias | punto medio
vendidos Carlos (£,) (Pm) fxPm | Pm-p | (Pm=-n) |f(Pm-npy
5a10 3 7.5 225 -10 100 300
10a 15 7 12.5 87.5 -5 25 175
15a20 10 17.5 175.0 0 0 0
20a 25 8 22.5 180.0 25 200
25a30 27.5 27.5 10 100 100
30a35 1 325 325 15 225 225
TOTAL 30
Media aritmética () 17.5

La sumatoria de los datos de la dltima columna, filPm - p)? es:

300+175+0+ 200 + 100 + 225 = 1000

b) Para calcular la varianza, basta dividir entre el nimero total de datos el resultado de la suma

calculada en el literal a), es decir:
_ 1000
30

= 33.33
Por lo tanto, ¢?~ 33.33.

lgual que en las series de datos no
agrupados, la varianza se encuentra
expresada en unidades cuadradas. Para
este caso serian “dias al cuadrado”.

©
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C La varianza de una serie de datos agrupados se calcula de la siguiente forma:

Suma de los productos f (Pm - )’
Numero de datos

Varianza =

es decir, o Ef(Iij )

Donde n es el nimero total de datos, Z es el simbolo de sumatoria, f es la frecuencia de cada clase,
Pm es el punto medio de cada clase y p es la media aritmética de la serie de datos.

Cuanto mayor sea la varianza, mas dispersos se encontraran los datos con respecto a sumedia aritmética.

1. Completa la tabla y calcula la varianza para la cantidad de cuadernos vendidos por Antonio. Luego
determina en cudl serie los datos se encuentran mas dispersos, comparando las varianzas.

Cantidaddecuadermos | N oot | " "tomed® | fxPm | Pm-y | (Bmw? | P -y
5a10 4 7.5 30.0 -9 81 324
10a15 8 12.5 100.0 -4 16 128
15a20 9 17.5 157.5 1 1 9
20a25 8 22,5 180.0 6 36 288
25a30 1 27.5 27.5 11 121 121
30a35 0 325 0.0 16 256 0
TOTAL 30

Media aritmética () 16.5

2. Conlas series de datos agrupados de las dos comunidades de Morazéan de la clase 5 realiza lo siguiente:

a) Completa la siguiente tabla y calcula la varianza de los datos de la comunidad 1:

Edad en afios Caz::qaudnic:eazelrsi;?as Pun:;z)e dio fixPm | Pm-p |(Pm-p)| f(Pm-p)
De9al2 7 10.5 73.5 -4 16 112
De12a15 11 13.5 148.5 -1 1 11
De 15218 7 16.5 115.5 2 4 28
De 18221 5 19.5 97.5 5 25 125
TOTAL 30
Media aritmética () 14.5

b) Elabora una tabla como la anterior para la comunidad 2 y calcula la varianza de sus datos.
c) Con base a lo anterior responde, éen cudl comunidad los datos se encuentran mas dispersos?

Como los datos de la comunidad 2 tienen mayor varianza entonces estan mas dispersos.

& /
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1.7 Calcula la varianza para datos agrupados.

Los estudiantes ya conocen la forma de agrupar en
clases una serie de datos asi como calcular la va-
rianza de un conjunto de datos no agrupados, por
lo que ahora se calculara esta medida para datos

Propésito

® En el literal b) del Problema inicial se espera que el es-
tudiante relacione la forma de cdlculo de la varianza para
datos agrupados con la de datos no agrupados, y asi deter-
minar que la suma solicitada en el literal a) se tenga que

agrupados. dividir por el total de datos.
_ . W,
Solucidn de algunos items:
1. b) Para la comunidad 2 c) Como los datos de la comu-
3 fAPm - p)? (observar la tabla de la izquier- nidad 2 tienen mayor varian-
=324+128+9+288+121+0 da) za entonces estdn mas dis-
=870 > f(Pm - p)? persos.
0'2—870 =108 +0+36+144
© 30 =288
02=29 o = 288
Como la varianza del conjun- ~ 30
to de datos correspondientes a =96
Carlos es mayor, entonces estdn
mas dispersos.
f, Pm_ | f,xPm | Pm-p | (Pm-yp)| f,(Pm-p)
2. Comunidad 2.
a) 12 10.5 126 -3 9 108
T f(Pm - p)? 10 13.5 135 0 0 0
=112+11+28+ 125 16.5 66 9 36
=276 19.5 78 6 36 144
276
= — Total 30
i 30 13.5
=92 a :
C )
( Fecha: us 1.7 ® )
Con base a la informacion presentada en la tabla: 1.
a) Complétalay calcula la suma de los datos de la columna
) Pm -1:-9,-4,1,6,11, 16
APm ). Pm - )81, 16, 1, 36, 121, 256
b) ¢Cémo podrias calcular la varianza para esta serie de (Pm - p)*:81, 16, 1, 36, 121, 25
fiPm - n)*324,128, 9, 288,121, 0
datos agrupados?
0’=29
@ a) X f(Pm -p)*=300+175+0+200+100+225=1000 | Como la varianza del conjunto de da-
tos correspondiente a Carlos es ma-
b) Dividir entre el numero total de datos el resultado de la | yor, entonces estan mas dispersos.
suma calculada en a).
2 1000
30
0’ =33.33 , .
Tarea: pagina 176 del Cuaderno de
Ejercicios.




Leccion

. N
1.8 Desviacion tipica para datos agrupados

B

Calcula la desviacion tipica de la serie de datos correspondientes a la cantidad de cuadernos vendidos
por Carlos y Antonio durante 30 dias y justifica en cual de ellas los datos se encuentran mas dispersos.

% Cantidad de cuadernos Numero de dias
vendidos Carlos (f,) | Antonio (f,)
5a10 3 4
10a15 7 8
15a20 10 9
20a25 8 8
25a30 1 1
30a35 1 0
TOTAL 30 30
Media aritmética (p) 17.5 16.5
Varianza (0?) ‘ 33.33 29

S

Para datos agrupados en clases, la desviacion tipica sigue siendo igual a la raiz cuadrada de la varianza.
Para la serie de datos de Carlos:

o= V33.33

= 577

Y para la serie de datos de Antonio:
o= V29
= 5.39

Como la desviacién tipica de la distribucion de Carlos es mayor a la de Antonio, se concluye que los da-
tos de la distribucién de Carlos se encuentran mds dispersos, con respecto a su media aritmética 17.5.

C La desviacion tipica de una serie de datos agrupados se calcula:

Desviacion tipica = \/varianza

2f(Pm =)

n

Es decir,
0=

Donde 7 es el nimero total de datos, X es el simbolo de sumatoria, f es la frecuencia de cada clase, Pm
es el punto medio de cada clase y p es la media aritmética de la serie de datos. Tanto para datos agru-
pados como no agrupados, la desviacion tipica siempre es un nimero mayor que cero o igual a cero (en
su defecto), nunca sera un nimero negativo.

Con base al ejercicio 2 de la clase anterior. Calcula la desviacion tipica (o) de las series de datos agru-
pados de las dos comunidades de Morazan y responde con base a esta medida, éen cual comunidad los
datos se encuentran mas dispersos?

Los datos de la comunidad 1 tienen una mayor desviacidn tipica. Por tanto, estan mas dispersos.

& /
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dor de logro

1.8 Calcula la desviacion tipica para datos agrupados.

tos no a
agrupad

Al igual que se trabajé la desviacion tipica para da-

lada para datos previamente agrupados.

grupados, la desviacion tipica para datos
0s se obtiene a partir de la varianza calcu-

Propésito

® Se espera que el estudiante determine que el conjunto
de datos distribuidos en clases, con mayor desviacidn tipi-
ca es el que posee mayor dispersion, segun lo aprendido
en la clase 1.4 de esta unidad.

Solucidn de algunos items:
Para la comunidad 1. Para la comunidad 2. Los datos de la comunidad 1 tienen
02=9.2 02=9.6 una mayor desviacidn tipica. Por
o=V9.2 o=v9.6 tanto estan mas dispersos.
0=3.03 0=3.10
e N\
( Fecha: U8 1.8 N
Para las series de datos de Carlos y Antonio, separa- Para la comunidad 1.
damente, calcula la desviacidn tipica. Luego justifica 02=9.2
cual de ellas se encuentra mas dispersa. o=V92
o=3.03

S,

Para datos agrupados en clases la o sigue siendo la
raiz cuadrada de la varianza.

o=Y33.33

o=577

o=\29

o=5.39

Carlos:

Antonio:

Como 5.77 > 5.39, entonces los datos de Carlos son
mas dispersos.

Para la comunidad 2.
0°=9.6
0=vV96
0=3.10

Los datos de la comunidad 2 tienen
una mayor desviacién tipica. Por tanto
estan mas dispersos.

Tarea: pagina 178 del Cuaderno de Ejercicios. /
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1.9 Practica lo aprendido

1. Los siguientes datos representan las estaturas de 8 estudiantes en centimetros:
163, 162, 164, 163, 164, 162, 161, 185.

a) Calcula la media aritmética, la mediana y el rango de la serie de datos.
b) ¢ Cual de las medidas, media 0 mediana, escogerias para representar la distribucion? Justifica
tu respuesta.
i =165.5 cm, Mediana: 163 cm, Rango: 185 — 161 =24 cm

2. Con los datos presentados en la siguiente tabla, determina cudles de las series de datos B, Cy D
tienen igual desviacidn tipica que la serie de datos de A. Justifica tu respuesta.

A B C D
25 | 30 [355]| 28 | Ao=147B:
24 | 29 [345]| 27 | =147

25 | 30 [355| 28 | Cio=147
26 | 31 [365| 29 | Dio=27

23 | 28 335 26

Segun los célculos solo la
21 26 315 21 serie D posee una desvia-
25 30 | 355 | 28 cién diferente a la de A.

24 29 | 345 | 27
23 28 | 335 | 23
22 27 | 325 | 22

3. Observa las siguientes series de datos no agrupados:

Serie A Serie B
1 30 1 18 0=6.73
2 25 2 20 o=14l
3 11 3 19
4 20 4 21
5 14 5 22
6 26

a) Calcula las desviaciones respecto a su media aritmética de cada serie y la desviacion tipica.
b) Comparando las desviaciones tipicas, determina en cual serie los datos se encuentran mas disper-
sos. Segun las desviaciones tipicas de cada una de las series, se concluye que la serie A esta mas

dispersa.
4. Los siguientes datos representan el peso en libras de 9 personas que trabajan en una oficina.

16017,20017,1641,13017,1401,162 1,161 1,185 1,154 1.
n=161.78 libras, Mediana: 161 libras, Rango: 200 — 130 = 70 libras

a) Calcula la media aritmética, la mediana y el rango de la serie de datos.
b) ¢ Cual de las medidas, media o mediana, escogerias para representar la distribucion? Justifica
tu respuesta. En los casos que la media y la mediana casi coinciden se elige la media porque
es una medida mas sensible a la variacién de los datos de la serie y facil a tratar.

& /
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Indicador de logro

1.9 Resuelve problemas correspondientes a la dispersidon de un conjunto de datos.

Solucién de algunos items:

1

a) Media:
_163+162+164+163+164+162+161+185

1324 8
H="g"

p=165.5cm

Mediana:

161, 162, 162, 163, 163, 164, 164, 185
w =163 cm

Rango:

185-161 =24 cm

b) Se debe elegir la mediana porque 185
es un dato muy diferente a los demas
y hace que la media sea de 165.5,
aun cuando ninguno de los 7 datos
restantes es al menos 165.

2.

Desviacidn tipica para la serie:

A:n=238, 0°= 2L =216, 0= 147

R _ 216 _ ~
B: u=28.38, o’= 1o = 2-16, 0= 1.47

C:p=343,02=32=216,0~ 147
D:p=25.9, 0= 22=729,0=2.7

Segun los calculos solo la serie D posee
una desviacidn diferente a la de A.

Tarea: pagina 180 del Cuaderno de Ejercicios.

3.
a) Desviacidn tipica para la serie:

A:p=21, 0= 22 =14533,0=6.73

B:p=20,0°=2=20=~141

b) Segin las desviaciones tipicas de
cada una de las series, se concluye
que la serie A esta mas dispersa.

a.
a) p=14%=161.78 libras

Mediana.

130, 140, 154, 160, 161, 162, 164,
185, 200

Mediana: 161 libras

Rango: 200 — 130 = 70 libras

b) En los casos que la media y la media-
na casi coinciden, se elige la media
porque es una medida mas sensible
a la variacién de los datos de la serie.



~
1.10 Practica lo aprendido
( N\
1. Una tienda de ropa tiene dos sucursales Ay B. En 100 dias registran la cantidad de clientes atendidos
en cada sucursal, los datos se presentan en la siguiente tabla:
Cantidad de Cantidad de dias
clientes Sucursal A Sucursal B
50 a 60 15 17
60a70 20 21
70a80 24 27
80a90 22 20
90 a 100 19 15
) Sucursal A Sucursal B
a) Calcula la varianza para cada una de las sucursales. ;2= 177 o’=168.75
b) Con base a la varianza, éen cudl sucursal los datos se encuentran mas dispersos?
Segun la varianza, los datos de la sucursal A tienen una mayor dispersion.
2. Se realizdé un estudio sobre el peso, en libras, de los estudiantes de noveno grado de un centro
escolar. Los resultados se presentan en la siguiente tabla:
Peso en libras Seccién A Seccién B
120a 130 7
130a 140 12 9
140 a 150 13 12
150 a 160 10 14
160a170 8 10
Utiliza |a desviacion tipica para determinar en cual de las secciones los pesos se encuentran mas
dispersos, con respecto a su media aritmética.
Seccién A Seccién B Segun la desviacion, los datos de la seccion
o=12.81 libras o= 12.53 libras A tienen una mayor dispersion.
3. La estatura en pulgadas de cierto grupo de personas se muestra en la siguiente tabla. Sabiendo que
u=67.45
Estatura f Pm
60 - 62 1 61
62 -64 4 63
64 - 66 8 65
66 - 68 30 67
68 - 70 37 69
a) Calcula la varianza.
b) Calcula la desviacidn tipica.
J/
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1.10 Resuelve problemas correspondientes a la dispersidon de un conjunto de datos.

Solucidn de algunos items:

1.
a)
Pm f,xPm | f,x Pm
55 825 935
65 1300 1365
75 1800 2025
85 1870 1700
95 1805 1425
Sucursal A
M= % = 76 personas
Pm -y | (Pm - )2 | f,(Pm - p)?
=21 441 6615
-11 121 2420
-1 1 24
9 81 1782
19 361 6859

ot = 17700 _ 147

100

Tarea: pagina 181 del Cuaderno de Ejercicios.

Sucursal B
n= % =74.5 personas
Pm -y | (Pm - p)? | f(Pm - p)?
-19.5 380.25 6464.25
-9.5 90.25 1895.25
0.5 0.25 6.75
10.5 110.25 2205
20.5 420.25 6303.75
_ 16875 _
0’= 355> = 168.75

b) Segun la varianza, los datos de la
sucursal A tienen una mayor disper-

sion.

3.

p= % = 67.45 pulgadas

Pm -p | (Pm - ) | iPm - p)’
-6.45 | 41.6 41.6
-4.45 | 19.8 79.2
-2.45 6.0 48
-0.45 0.2 6
1.55 2.4 88.8
263.6

a) o*= 80 3.3.

5 =

b) o = 1.82 pulgadas.




Propiedades de la desviacion tipica

2.1 Desviacion tipica de una variable, mas una constante

P

Enunaempresaseaumenta $50alsalariode 10trabajadores; Salario Salario
en la tabla de la derecha se muestran los salarios anteriores Trabajador | anterior (en | actual (en
y el salario actual. délares) délares)
1 485 535
a) ¢Cual es la media aritmética de ambas series de datos? 5 488 538
b) Calcula la desviacion tipica para ambas series de datos
y compdralas, ¢qué ocurre? 3 486 536
c) ¢Qué pasaria con la desviacién tipica de los datos del 4 489 539
salario actual si el aumento fuera de $60? 5 486 536
6 485 535
7 488 538
8 487 537
9 500 550
10 486 536

S

a) La media aritmética de los salarios anteriores se calcula:

Si a los datos de una serie A se
les suma una constante dando
como resultado otra serie B, en-
tonces la media de B es igual a
=488 la media de A mas la constante.

_ 485 +488 + 486 + 489 + 486 + 485 + 488 + 487 + 500 + 486
10

n

De manera similar se calcula la media aritmética de los salarios actuales, cuyo resultado es 538. Por
lo tanto, la media aritmética de los salarios anteriores es $488 y la de los salarios actuales es $538.

b) En la tabla se muestran las desviaciones, de los salarios anteriores, con respecto a su media aritmética
$488 y sus respectivos cuadrados:

Trabajador Sa(l:;g;r;trzns)o r X-p (=)
1 485 -3 9
2 488 0 0
3 486 -2 4
4 489 1 1
5 486 -2 4
6 485 -3 9
7 488 0 0
8 487 -1 1
9 500 12 144
10 486 -2 4
Media (p) 488
- J
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Luego, la desviacion tipica se calcula:

o= \19+0+4+1+4+9+0+1+144+4

10

N
- 10

=4.2 4—— Correccion: Debe ser = en lugar de =.

De manera similar se calcula la desviacidn tipica de los salarios actuales, cuyo resultado también es 4.2;
es decir, la desviacidn tipica a diferencia de la media aritmética, no se vio afectada al sumar 50 a cada

uno de los datos.

c) Si el aumento fuera de $60, entonces la desviacion tipica seria igual a la calculada para el salario an-

terior, o sea 4.2.

C

Si a cada uno de los datos de una distribucion A se les suma la misma constante ¢ (c es un nimero cual-
quiera) dando como resultado otra distribucion B, entonces la desviacién tipica de la distribucién B es

igual a la desviacion tipica de la distribucidn A.

1. Observa la tabla con dos series de datos A y B, ¢tienen ambas distribuciones la misma desviacion
tipica? Justifica tu respuesta y calcula el valor de la misma.

Serie A Serie B
% 1 25.1 37.1
2 26.4 384
3 27.5 395
4 20.7 32.7
5 21.2 33.2

Si, tiene la misma desviacion ti-
pica. La serie B basicamente es
la serie A con un aumento de 12
unidades para cada dato.

2. En la residencial Centroamérica aumentaran S5 a la tarifa mensual por el servicio de agua potable.
¢Cudl serd el valor de la desviacion tipica de la distribucidn teniendo en cuenta este cambio?

Casa Tarifa a cancelar (en ddlares)
1 10.50
2 10.60
3 12.20
4 11.50
5 12.90
6 11.40
7 12.60
8 12.50
9 11.30
10 35.50

Al sumar una constante a cada
dato de una serie, la desviacion
tipica de la serie original no es
afectada. Por tanto, basta con
calcular la desviacién de la se-
rie original. o = 7.18 ddlares.




Indicador de logro

2.1 Calcula la desviacion tipica de distribuciones cuyos datos son la suma de una constante y una variable. J
Secuencia Propésito

Asi como en octavo grado se estudiaron las propie- ®En el literal a) de la Solucién se puede hacer referencia a
dades de la media aritmética, en noveno grado se la propiedad de la media aritmética vista en octavo grado,
trabajaran dos propiedades de la desviacidn tipica. la cual establece que “al sumar una constante a un conjun-
Para esta clase se estudia la desviacion tipica de to de datos, la media de los datos originales aumenta en
una variable mds una constante. Para ilustrar las esa constante”.

propiedades se utilizan series simples para que fa-

cilite la comprensidn a los estudiantes.

\_ AN J

Solucién de algunos items:

1. Serie A Serie B 2. Dado que al sumar una cons-
Serie A Serie B tante a cada dato de una serie, la
X | x-p | (x-p? X | x-p|(x-p)? desviacion tipica de la serie ori-
25.1| 0.92 0.85 37.1| 0.92 0.85 ginal no es afectada, basta con
264 | 222 | 4.93 38.4 | 2.22 4.93 calcular la desviacion de la serie
275 | 3.32 11.02 395 | 3.32 11.02 original.
20.7 | —3.48 | 12.11 32.7 | —3.48 | 12.11 p=14.1dolares
21.2 | 2,98 | 8.88 332 | 298 | 8.88 (- p)?
2418 L= 36.18 =12.96+12.25+3.61+6.76 +
T (x - W2 T (x - p)? 144 +7.29+2.25+2.56+7.84
~0.85+ 493 +11.02 + 1211 +  =~0.85+4.93+11.02 +12.11 + 8.88 +457.96
8.88 =37.79 =514.92
=37.79 o2~ 3212 o= 2P
2= 353 62~ 756 0?=51.49
02~ 756 0=\756 =275 o =~/51.49 ~ 7.18 ddlares
0=V7.56 =2.75
(( Fecha: us 2.1 \\
A partir de los datos de la tabla en el libro de ® Serie A:
texto; calcula: 1.0=2.75
a) La media de cada serie. Serie B:
b) La desviacion tipica de cada serie y compara- o=2.75
las, équé ocurre? Si, tiene la misma desviacion tipica. La
¢) La desviacidn tipica de cada serie si el aumen- serie B basicamente es la serie A con
to fuera de S60. un aumento de 12 unidades para cada
@ a) Salarios anteriores: Salarios actuales: dato.
I = 488 1L =538 2.Al sumar una constante a cada dato de
una serie, la desviacion tipica de la serie
b) Salarios anteriores: Salarios actuales: original no es afectada. Por tanto basta
0=4.2 o=4.2 con calcular la desviacidn de la serie ori-
o L. ginal. 0 = 7.18
¢) La desviacidn tipica seria igual, o sea 0 = 4.2.
\\ Tarea: pagina 182 del Cuaderno de Ejerciciosyj
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2.2 Desviacion tipica de una variable multiplicada por una constante

P Cinco corredores deciden que para el mes de febrero aumentaran al doble las longitudes que recorren
cada semana para entrenar. En la tabla se presenta la longitud recorrida en enero y la longitud que se
recorrerd en febrero.

a) Calcula la desviacion tipica de ambas series de datos.

b) Efectua el cociente entre la desviacidn tipica de febrero y la desviacidn tipica de enero, écuél es la
relacidn entre ambos datos?

Corredores Longitud recorrida en metros
Enero Febrero
1 150 300
2 160 320
3 145 290
4 165 330
5 150 300

S a) Para calcular la desviacion tipica es necesario tener la media aritmética de cada serie de datos. Para
enero la media es:
150 + 160 + 145 + 165 + 150 _ 154

u=
5

Se calculan los cuadrados de las desviaciones con respecto a la media aritmética 154 m, los resultados
se presentan en la siguiente tabla:

Corredores Enero X—U (x—p)?
1 150 -4 16
2 160 6 36
3 145 -9 81
4 165 11 121
5 150 -4 16
Media (1) 154

_ \ll6+36+81+121+16
o= 5

770
5

=7.35 &—— Correccion: Debe ser = en lugar de =.
La desviacion tipica de enero es 7.35.
Para los datos de febrero: como las longitudes se han aumentado al doble, (se han multiplicado por 2)

entonces la media aritmética de febrero también aumenta al doble, o sea 308 m. La desviacidn tipica
se calcula de manera similar a la de enero, dando como resultado 14.7.

72




b) El cociente es:
Desviacion tipica de febrero _ 14.7 _ 2

Desviacion tipica de enero 7.35

Es decir, la desviacion tipica de febrero es el doble de la desviacion tipica de enero. Cuando los datos se
multiplican por un nimero positivo, la desviacién tipica también se multiplica por ese nimero.

C

Si a cada uno de los datos de una distribucion A se les multiplica por la misma constante ¢ (c es un
numero positivo), dando como resultado otra distribucidn B, entonces la desviacion tipica de la distri-
bucién B es igual a multiplicar la desviacidn tipica de la distribucién A por la constante c.

1. En la tabla de abajo se presentan tres series de datos:

a) ¢Cudl es el nimero por el que se tienen que multiplicar los datos de la serie A para obtener la serie
B?, ¢y para obtener la serie C?
Serie B: se multiplica la serie A por 1.5. Serie C: se multiplica la serie A por 0.4.
b) Calcula la desviacion tipica de la serie A, con base a ella calcula la desviacion tipica de las series B
yC.

A B C

125 | 18.75| 5.0

11.0 | 165 | 4.4

Serie A: 0 = 0.66
Serie B: 0.66 x 1.5 =0.99
12.8 | 19.2 | 5.12 Serie C: 0.66 x 0.4 = 0.26

115 | 17.25| 4.6

12.2 | 1830 | 4.88

2. En una serie de datos, la media aritmética de la distribucion es 35 y la desviacién tipica es 17.07; si
cada uno de los datos se reduce a la mitad, ¢cudl sera el valor de la nueva desviacion tipica?
Reducir a la mitad es equivalente a multiplicarlo por %, por tanto la nueva o es: 17.07 x% = 8.54.

3. Una libreria registra la cantidad de libros vendidos, de lunes a viernes, durante dos semanas.

a) ¢Cual es el nimero por el que se tienen que multiplicar los datos de la semana 1 para obtener los
de la semana 2%e tienen que multiplicar por 3.
b) Calcula la desviacion tipica para ambas semanas.

Cantidad de libros vendidos
Dias
Semana 1 Semana 2
lunes 8 24
martes 9 27
Para la semana 1:
miércoles 5 15 o =2
j 7 21
Jueves Para la semana 2:
viernes 11 33 0=2%x3=6

/
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Indicador de logro

2.2 Calcula la desviacion tipica de distribuciones cuyos datos son el producto de una constante por una variable. J

Propésito

® En el literal a) de la Solucién se puede hacer referencia
a la propiedad de la media aritmética vista en octavo gra-
do, que establece que “al multiplicar un conjunto de datos
por una misma constante la media aritmética de los datos

Para la clase 2.2 se da continuidad a la presenta-
cién y trabajo de las propiedades de la desviacion
tipica. Se trabaja con la desviacion tipica de una
variable por una constante.

Solucidn de algunos items:

1.

a) Para obtener la serie B:
Se calculara el cociente entre
un dato de la serie B y el
correspondiente en la serie
A.

SerieB _18.75 _

= =1.
SerieA 12.5 >

originales queda multiplicada por dicha constante”.

b)u=12

(o = p)?
=0.25+1+0.25+0.64 + 0.04

=2.18
2.18

5
0* = 0.44
0=+/0.44 =0.66
Por tanto, la desviaciones para
las otras series son:

3.

a) Para obtener la semana 2.
Se calculara el cociente entre
un dato de la semana 2 y el
correspondiente en la semana 1.

Semana2 24 _

Semanal 8 3

b) Para la semana 1:

Para obtener la serie C: Para B p=28
Se calculara el cociente 0.66 x 1.5 = 0.99 Z(x - p)?
entre un dato de la serie C Para C =0+1+9+1+9
y el correspondiente en la 0.66x0.4~0.26 =20
serie A. o= 2_50
. 2. Reducir a la mitad cada dato es o= 4
Serie C 5 . - 1
SerieA 125 0.4 equivalente a multiplicarlo por 5, o =V& =2 libros.
por tanto la nueva desviacién tipica Por tanto, la desviacién para la
sera: semana 2 es:
17.07 x 5 = 8.54 2 % 3 = 6 libros.
~
4 Fecha: us2.2 )

@ A partir de los datos de la tabla en el libro de ® 1.
texto; calcula: a) Serie B: Se multiplica la serie A por 1.5
a) La desviacidn tipica de cada serie. Serie C: Se multiplica la serie A por 0.4
b) El cociente entre la desviacion tipica de febre- b) Serie A: 0 = 0.66
ro y la desviacion tipica de enero. ¢Cual es la Serie B: 0.66 x 1.5 =0.99
relacidon entre ambas series? Serie C: 0.66 x 0.4 = 0.26

a) Enero: Febrero:

0=735 0=147 2.
Reducir a la mitad es equivalente a mul-

tiplicarlo por %, por tanto la nueva o es:
17.07 x % = 0.99.

b) Desviacion tipica de febrero 14.7

Desviacion tipica de enero — 735 — 2

La desviacion tipica de febrero es el doble de
la desviacidn tipica de enero.

Tarea: pagina 184 del Cuaderno de Ejercicios. /
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